

曾無償捐出日軍侵華相冊 中國民眾：「謝謝你對中國的貢獻！」

美青年凱爾首次中國行 觀升旗登長城處處受歡迎

香港文匯報訊（記者 郭瀚林、蘇雨潤 北京報道）美國青年埃文·凱爾的中國之行近期成為了民眾關注的焦點，兩年前，他因無償捐贈記錄日本侵華罪行的珍貴二戰相冊給中國而廣受讚譽。如今，他終於踏上了這片他曾通過相冊遙望的土地，開啟了一段探索歷史、文化與美食的旅程。從天安門廣場看升旗時收穫熱心民眾軍大衣，再到烤鴨店門口偶遇香港文匯報記者時的熱情擁抱，一次次互動成就一個個佳話。



●天安門廣場初冬時節的氣溫接近零下，一位來自江蘇的民眾為身著單薄外套的埃文·凱爾送上了一件「軍大衣」。圖為凱爾與遊客合影。網上圖片

「你好，中國的朋友們，我是埃文·凱爾。北京，我來了！」11月16日，凱爾乘坐的航班抵達北京首都國際機場，正式開啟自己的首次中國之旅，當天也是凱爾捐獻相冊義舉的兩周年。接機大廳裏，很多人拿着鮮花、禮物迎接他，他用中文答覆着「幸會，幸會」。

抵京時超千萬網友同步「雲接機」

而在網絡直播間，超過千萬的網友正同步進行「雲接機」。在機場，凱爾現場收到來華後的一份歡迎禮物——內置有「BEIJING PASS」支付芯片的摺扇，只要帶着它就可以在北京「刷扇子」乘坐公共交通、購買景區門票一路暢行無阻。香港文匯報記者了解到，他計劃一個月內遊覽北京、上海、天津、南京等城市。

天安門廣場觀看升旗儀式 收穫養牛小伙「軍大衣」

17日凌晨，凱爾身著西裝排在天安門廣場入口前的隊伍中，儘管經過20多個小時的顛簸後已經十分疲憊，但他顧不上倒時差，只睡了一個多小時就早早地起床來到北京天安門觀看升旗儀式。天安門廣場初冬時節的氣溫接近零下，一位來自江蘇的民眾為身著單薄外套的埃文·凱爾送上了一件「軍大衣」。凱爾表示，以前從未穿過這樣的衣服，這裏的人們都很熱情。據悉，送予「軍大衣」的胡先生是一名來自江蘇淮安淮泗村的「90後」小伙，現階段在家鄉創業養牛。他希望自己送出的軍大衣能給凱爾的中國之行一個溫暖的開始，並邀請他去淮安品嚐當地美食、參觀張純如紀念館。

第二天，凱爾馬不停蹄地來到了八達嶺長城，他在社交媒體上談到，與那本相冊中的照片相比，如

今長城已經發生翻天覆地的變化。面對美景他當場「詞窮」，直呼「比我想像的還要宏偉」，並用中文說了句「不到長城非好汉」。此外，他還體驗了一把坐直升機從空中俯瞰長城。一路上凱爾遇到了許多認出他的遊客，粉絲們不斷求合影，還有一位大姐操着一口流利的英文，向他點讚。「謝謝你對中國的貢獻！」

在天津成立工作室 開展文化藝術交流

此後，作為典當行老闆的凱爾還前往國家博物館參觀，面對眾多的國寶級文物他滿眼欣賞，開啟了「拍拍拍」模式。打卡景區期間，他還品嚐了豆腐腦、包子、銅鍋涮肉等北京特色美食，中午他在品嚐烤鴨時與香港文匯報記者偶遇，大家熱情地擁抱彼此。據了解，凱爾已經在天津成立了埃文·凱爾文化工作室，經營範圍包括文化藝術交流活動等。來華之前的一個多月裏，他每天都努力學習中文，並且在社交媒體上分享自己接觸中國文化的經驗和感悟。

「這一事件對我產生了深遠的影響，我至今仍然受到來自世界各地的攻擊，但我也從中國和世界各地的許多人那裏，收穫了滿滿正能量。這才是最寶貴的！」談起為什麼會來中國，凱爾對媒體表示「我很高興能夠體驗中國、中國的文化，它的歷史和人民。我也想看看，在中國過去這些年裏，相冊記錄的內容發生了哪些變化。」

將參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館

據了解，凱爾會開啟約一個月的中國之旅，去往北京、天津、上海、南京等城市。值得注意的是，在12月中旬，他計劃在南京參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，讓世界上更多的人知道這段歷史。「我

希望為了和平做些事情，因為它真的很重要，尤其是現在。」

社交平台發相冊完整版 望世人看到照片銘記歷史

埃文·凱爾在美國明尼蘇達州經營一家典當行。2022年8月29日，他收到了一本「遠程交易」的二戰相冊，在翻閱相冊的內容後，他意識到這些照片可能是日本侵華的證據。出於對歷史真相的尊重與保護，凱爾以1,000美元的價格收購了這本相冊。同年9月1日，他在社交媒體TikTok上發布了一段視頻，表示自己在一本正在寄售的相冊中發現了30餘張疑似記錄侵華日軍犯下屠殺罪行的照片，並希望有正規渠道將這些照片保存下來。然而，這一正義之舉卻讓他在網絡上遭受了死亡威脅，但凱爾並不後悔做出這樣的決定。

2022年11月17日，埃文·凱爾表示相冊已無償捐給了中國駐芝加哥總領事館，並晒出領事館回贈給他國禮瓷和感謝信。據悉，此前以個人身份收到中國國禮瓷的只有兩人，分別是約翰·拉貝和白求恩。凱爾在社交媒體上表示：「國禮瓷存放在一個非常安全的地方，我時不時會拿出來看一看，它對我意義重大！」

2023年11月，埃文·凱爾在其個人網站上更新了二戰相冊電子存檔的完整版，以及一篇長達5,000多字的英文文章《穿越風暴》(Through The Storm)，記錄了自己這一年多以來的心路歷程。凱爾還在社交平台小紅書上，公布了「在個人網站上發布二戰照片集」的消息。他表示，「我覺得地球上的每個人都應該看看這些照片。看到這些照片時，我真的很震驚。它們不僅在歷史上令人嘆為觀止，而且在過去的歷史罪惡方面也有一個非常重要的教訓。」

凱爾偶遇並「熊抱」本報記者：「我們是最好的朋友！」

網友留言欲熱情款待 跨國友誼溫暖人心



●凱爾與香港文匯報記者「熊抱」合影。香港文匯報記者羅洪嘯 攝

美國小伙埃文·凱爾於16日落地北京，開啟了自己長達一整月的中國之旅。19日中午，香港文匯報記者湊巧和凱爾同一時間在崇文門附近吃烤鴨，並且在離開包間時偶遇。記者認出凱爾後，立刻走上前給了他一個大大的「熊抱」，稱讚凱爾「你做得太棒了，你是我最喜歡的美國年輕人，沒有之一！」凱爾一邊熱情地「回抱」記者，一邊用中文說着，「哪裏、哪裏，中國人，美國人，我們都是最好的朋友！」

凱爾在京這幾天，已經深深感受到了中國人民的热情，在天安門看升旗時獲贈的那件軍大衣他幾乎一直穿着，連吃飯時候都不離身。記者對凱爾的印象是單純而熱情，簡單聊過幾句，便會被他臉上天真的笑容、鮮明的輪廓

感染，完全沒有之前見到某些美國政客陰險與算計，這才是美國普通人真實的一面！

19日中午，凱爾慕名來到位於哈德門廣場地下一層的花家怡園餐廳用餐約四十五分鐘左右，記者問他北京烤鴨味道怎麼樣，凱爾稱，這裏的烤鴨「非常好吃」。記者還向凱爾發出邀請：「我們就在五層辦公，我們是香港的旗艦報章，年輕記者們這兩天在社交媒體上經常刷到你，希望邀請你上樓到我們辦公室看看。」凱爾看了看身邊隨同前來的朋友們，朋友上前伸出手腕看下手錶計算時間，表示下午的活動在海淀區的圓明園遺址公園，時間已經非常緊張，凱爾才和我們依依惜別。

●香港文匯報記者 郭瀚林、凱雷 北京報道

在成功取得中國簽證後，凱爾迫不及待地將自己為即將啟程的中國之旅所做的詳盡準備，其中特別提到了他每日堅持不懈地進行漢語學習。視頻中，凱爾學會了中文中的「吃」字，並對品嚐中國美食感到期待。

中國之行消息一出，中國網友迅速「張羅」起來，紛紛爭做東道主，自發發起了「全民請客」活動，希望用中華美食歡迎這位遠道而來的外國友人。這個溫暖的互動，不僅展現了中國人的熱情，更彰顯了跨國文化交流的美好。

體驗北京銅鍋涮肉 高度認可

凱爾對中國食物情有獨鍾，他在過去的視頻中多次提及對中國菜餚的喜愛，而位於美國的一家名為「長城飯店」的中餐館更是他頻繁光顧的地方。抵達中國後，凱爾首先體驗了地道的銅鍋涮肉，他一邊品嚐着鮮嫩的肉片，一邊就

着糖蒜吃得津津有味，頻頻點頭表示高度認可。值得一提的是，凱爾使用筷子的技巧異常嫺熟，他透露，27年前媽媽曾帶他去過中餐廳，正是在那裏學會使用筷子的。「我的媽媽告訴我，如果你去中餐廳，就應該學會使用筷子吃飯。」

四方網友發邀請 回應凱爾善舉

「來成都，帶你去吃最好吃的火鍋串串」、「歡迎好朋友凱爾來寧夏銀川，請你吃手抓羊肉」、「來東北，不胖個10斤都不讓你走」……得知凱爾來到中國，網友們紛紛留言邀請他前往自己的家鄉品嚐美食，從重慶的麻辣火鍋到河南的燴麵，從長沙的橘子洲頭到東北的洗浴體驗，網友們熱情和幽默地表達了對他的歡迎。這種跨越國界的溫情，不僅是對凱爾善舉的回應，更是對歷史記憶的尊重與傳承。

●香港文匯報記者 郭瀚林、蘇雨潤 北京報道

廣州南沙打造商業航天全產業鏈布局

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣東省商業航天產業促進會揭牌儀式暨第一屆粵港澳大灣區商業航天高質量發展大會20日在廣州南沙舉辦。當天揭牌成立的廣東省商業航天產業促進會，是廣東省唯一省級商業航天產業社會團體組織，以國家重大戰略需求為牽引，打造一個集聚政府機構、科研院所、行業企業、高校院校等領域的交流平台。廣東省商業航天產業促進會會長、廣州中科宇航探索技術有限公司董事長兼總裁楊毅強指出，商業航天作為戰略新興產業、新質生產力，迎來了前所未有的發展機遇和廣闊前景，今年兩會首次把商業航天寫入政府工作報告，作為經濟增長新引擎，商業航天發展按下「加速鍵」。

政策優惠助力商業航天發展

廣州市南沙區人民政府副區長馬潔紅透露，當前南沙已有中科宇航產業化基地、廣東空天科技研究院、多家衛星互聯網企業、多個基金對商業航天專項融資支持，形成了「一箭一星一院多基金」產業發展格局，正完成集運載發射、衛星研製和航天應用於一體的商業航天全產業鏈布局。香港文匯報記者了解到，南沙已出台的政策優惠中，對區內商業航天企業相互採購按實際採購金

額的2%給予補貼，最高500萬元（人民幣，下同），發射火箭給予100萬元/枚獎勵等。

港澳具有面向國際市場優勢

廣東省商業航天產業促進會副會長、廣東省南方航天港科技有限公司董事長靳海澄認為，相比北京和上海，廣東在商業航天應用端更具優勢，港澳為大灣區帶來了面向國際市場的優勢。



●現場嘉賓在觀看商業航天火箭模型。香港文匯報記者帥誠 攝

江門中微子近點實驗項目落地台山核電站

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）中國科學院與中廣核近日簽訂合作協議，在廣東省江門市台山核電站開展台山中微子實驗項目。目前，台山中微子實驗項目實驗設備現場安裝工作全面啟動，探測器主體設備日前已吊裝入場。

中微子（Neutrino）是一種極其微小且不帶電的基本粒子，在無法察覺的情況下能輕易穿過地球以及人體，又被稱為「幽靈粒子」。作為中國科學院和廣東省共同建設的大科學裝置，江門中微子實驗室是中國主導的大型國際科學合作項目，以測定中微子質量順序、精確測量中微子混合參數為主要科學目標。台山中微子實驗是江門中微子實驗的近點實驗。

中廣核透露，江門中微子實驗的中微子信號相對弱，需要在地下700米進行，而台山中微子實驗可以部署在近地表。在技術上，江門中微子實驗探測器採用光電倍增管且常溫運行，能量分辨率在大型液體閃爍體探測器中達到了前所未有的3%。台山中微子實驗探測器採用硅光電倍增器，且運行於零下50度，能量分辨率達到2%，是



●江門中微子實驗室。香港文匯報深圳傳真

國際上能量分辨率最高的液閃探測器。

中廣核有關方面稱，對於台山中微子實驗項目，台山核電高度重視，從項目可行性研究、方案設計到施工準備階段，多次開展專題評審，在項目進度管控、風險控制等方面提出明確要求，並提供多項有效的改進措施。為實現項目目標，台山核電聯合中廣核工程設計院、中廣核蘇州院、中國科學院高能所歷時2年多順利完成開展項目可研方案設計與施工準備。後續，台山核電將繼續積極推進項目實施工作，確保項目整體按期完成，助力江門中微子實驗室盡早產出科研成果。